

# “书香茂南”全民阅读暨茂南区2025年“世界读书日”主题活动昨日举行 打开书本 享阅读之乐

茂名晚报讯 记者李光耀 2025年4月23日是第30个“世界读书日”。当天上午,“书香茂南”全民阅读暨茂南区2025年“世界读书日”主题活动在茂南区官渡街道校园社区公园举行。活动现场有推广粤读通与移动图书馆、送书下乡、古琴表演、扫黄打非绿色书签宣传、古法印染等多个摊位展示及70多幅荔宝寻“龙”记——“洗夫人好心精神”专题连环画展览。活动吸引了近300位市民读者参加。

活动在官渡街道文化站古琴演奏中拉开了帷幕,茂南区副区长梁梨宁在仪式上致辞。她向大家提出倡议:让阅读成为习惯。每天抽出半小时,远离喧嚣,静心品味经典;让阅读传递温暖。鼓励家庭共读社区共享,让书香浸润生活;让阅读推动创新。将书中智慧转化为工作动力,为各行各业发展注入新活力。

茂南区图书馆馆长在活动中宣读了2025年粤港澳桂琼“共读半小时”倡议书,诚挚邀请读者朋友参加2025年粤港澳桂琼“4·23共读半小时”阅读活动,呼吁市民于“世界读书日”打开书本,品味书香,享阅读之乐。据介绍,本届“共

读半小时”活动凝聚粤港澳桂琼地区图书馆的力量,采取“7+N”模式开展活动,“7”代表共读主会场,地点分别设置在深圳、广州、东莞、香港、澳门、南宁、海口;“N”代表共读点,包括各级各类图书馆、书城、书吧、书店、学校、企业、社区、医院、工业园、公园、餐厅、家庭等地。

在广东石油化工学院朗诵协会四名同学诗歌朗诵《祖国一首唱不完的恋歌》后,进入了共读环节,全场参加活动人员,在来自广东石油化工学院朗诵协会的主持人带领下,共读了戴望舒的《在天晴了的时候》与鲁迅的《从百草园到三味书屋》两篇文章,让现场活动达到了高潮。活动在校园社区舞蹈表演《欢聚一堂》后结束。

参加活动的市民李生大呼收获满满,手机下载了“粤读通”后,以后在全省各地的公共图书馆都可以方便快捷地借书。

记者了解到,过去一年,茂南区围绕“书香茂南”建设开展了阅读推广活动一百场次。去年茂南区图书馆进馆人次首次突破十万人次,图书阅读达12万册。今年,茂南区图书馆各分馆、好心书吧持续服务创新,继续做好免费开



广东石油化工学院学生朗诵诗歌《最是书香能致远》。  
茂名日报社全媒体记者李颜东 摄



放的工作,提升读者服务精准服务特殊群体。做好文化遗产,挖掘好当地文献,打造“书香茂南”全民阅读品牌,将举办阅读推广活动一百多场次。相关负责人表示,阅读推广不仅仅是推广一

本书一篇文章,更是推广一种生活方式,一种文化传承。让我们以书为友,与书为伴,在阅读中汲取智慧,在阅读中收获成长;让我们共同努力,让阅读成为茂南的新风尚。

## 提升研学体验 赋能学生发展 丽岗镇启动2025年春季研学活动

茂名晚报讯 为积极响应国家关于深化教育改革、全面推进素质教育的号召,提升中小学及幼儿教育的质量与效率,4月22日,化州市丽岗镇在镇政府七楼举行了2025年春季研学活动启动仪式。化州市人大常委会副主任、镇党委书记谢松柏,化州市副市长王永光等领导,以及全市23个镇街、兰山办事处的中心学校校长和中心小学校长参加活动,共谋研学发展。

仪式上,王永光就研学活动提出具体要求:一是强化安全保障,针对中小学生学习特点严密组织;二是景区研学项目要合理安排,倾斜农

耕、非遗文化传承等体验项目,引导学生传递正能量;三是丽岗镇要落实属地责任,做好相关配套保障工作,确保研学活动顺利开展。

在活动最后环节,与会人员前往耕山小寨园区参观并体验研学项目。在参观的过程中,耕山小寨的重要合作伙伴——广州鸿鑫航飞公司总经理劳爱忠向与会人员介绍了“青少年无人机科普研学活动”的流程和内容,并让培训老师实地演绎了青少年无人机实操的精彩表演,获得了与会人员的高度好评。通过实地参观和体验,大家对耕山小寨的研学资源和项目有

了更直观的了解,为今后开展研学活动积累了宝贵经验。

此次春季研学活动启动仪式的成功举行,标志着化州市在推进素质教育、丰富学生课外实践方面迈出了重要步伐。丽岗镇将立足自身资源禀赋和发展定位,全力打造农文旅融合新模式,紧紧把握辖区内拥有化州耕山小寨、石龙山森林公园等资源优势,全力打造丽岗镇耕山小寨研学基地项目,为学生提供更多、更好的研学体验,助力学生全面发展。(茂名日报社全媒体记者梁郁文 李华锦 通讯员张炯善)

## 探索身体的“小宇宙” 旦场镇多方联动为儿童成长保驾护航

茂名晚报讯 记者柯泽彪 通讯员罗培英 为提高未成年人对性知识的认知,增强儿童的自我保护意识,预防性侵事件的发生。日前,在电白区旦场镇未保办的牵头下,旦场镇团委、妇联联合旦场社工站携手楼阁堂小学,开展了2025年第一期小学性教育社区活动——探索身体的“小宇宙”。

活动筹备前期,社工与楼阁堂小学校长进行充分的交流沟通,了解到学校在未成年人保护方面,特别是对儿童性教育方面的需要较为突出,于是结合镇未保办工作部署和社工知识储备的优势,拟定开展本期的活动。

一、二、三年级的学生是本期活动的参与群体,他们的年龄比较小,活跃性比较高,结合这一特征,社工设计了以轻松愉快的游戏互动方式让学生们更加投入学习中。活动一开始,社工以五毛一块热身游戏吸引学生关注和参与,在邀请学生说出怎么快速辨别自己是一个男生或是女生时,



学生们有不同的答案,有说看头发、看穿的衣服,也有说是以隐私部位辨别,这反映出学生们存在对性别的辨别是不清晰的问题;接着社工通过引入生殖器官知识内容的分享,帮助学生正确认识身体各部位。

在活动尾声,学生们在愉快的游戏互动中完成自己的随堂作

业,并与社工一起回顾活动的学习内容。通过本期活动,旦场镇未保办与学校建立信任合作关系,为今后发掘村居的困境儿童,以及更深入的儿童服务打下基础。接下来,旦场镇未保办将继续联合学校、社工、团委、妇联等开展系列未保活动,为未成年人成长保驾护航。

## 国家安全齐守护 反诈宣传在行动

### 化州农商银行开展反电诈知识宣传活动

茂名晚报讯 通讯员吴海琼 莫力群 记者孙铭阳 为进一步增强广大人民群众金融安全意识,筑牢国家反诈安全防线,化州农商银行日前联合公安机关、学校单位积极开展反电诈知识宣传活动,收到了较好的社会宣传效果。

### 警银联动织密反诈网,金融护航共筑安全墙

4月16日上午,该行联合化州市公安局那务派出所在那务镇政府前广场开展反电诈主题宣传活动,该行相关负责人率领宣传队伍参与活动,通过“警银联动集中宣传+覆盖市场商铺”的方式,让反诈知识与群众“零距离”。宣传工作人员在活动现场设置咨询台,通过“宣讲+互动+体验”形式,多维度普及反电诈及金融安全知识。现场结合“刷单返利”“上门取现”“邮寄黄金”“AI换脸诈骗”“冒充公检法”“冒充军人”等高发诈骗案例,揭露诈骗手段,现场演示如何识别钓鱼链接、拦截可疑来电,并推广“国家反诈中心”APP,引导群众“不听、不信、不转账”。

为了进一步扩大社会宣传效果,该行工作人员还深入农贸市场、沿街商铺开展“扫街式”反电诈宣传。通过案例警示商户勿出租出借出售银行账户,远离各类诈骗陷阱。

### 银校携手反电诈,同心共筑安全墙

4月18日下午,该行联合化州市第七中学开展“国家安全·青春护航”主题反电诈宣传活动,通过“知识普及+沉浸体验”模式,筑牢校园安全防线。该活动以“反诈课堂”的形式进行开展,宣传人员在课堂上结合实际的诈骗案例向学生们讲解电诈的定义、高发的诈骗类型、防范电诈的技巧,提醒学生们在日常生活中要注意刷单返利、游戏充值类、冒充公检法、网络交友类诈骗(杀猪盘)等,重点讲解“三不一多”原则。通过播放《校园预防电信网络诈骗宣传教育片》《中小学生反诈指南》等反电诈教育宣传片、设置有奖问答方式,用互动有趣的方式将反诈知识传递给师生们。

该行通过联合公安机关、学校单位开展一系列现场集中宣传活动,得到了广大群众的高度赞扬,并取得了较好的社会宣传效果。今后,该行还将继续深化多方协作,持续开展反电诈知识宣传活动,多措并举筑牢反诈安全防线,切实守护群众“钱袋子”。